

游红色场馆
听历史回响

中国人民抗日战争胜利受降纪念馆:

复原场景令观众“如到现场”

高慧

8月15日,湖南怀化芷江细雨蒙蒙,中国人民抗日战争胜利受降纪念馆前,一块大型展板静静矗立。当日,61张由美国国家档案馆保存的“二战——芷江”珍贵历史照片展出,吸引众多观众驻足凝视。

1945年8月15日,日本宣布无条件投降。8月21日至23日,中国战区受降典礼在芷江举行,双方商定日军向中国军民投降的所有事宜细节,并在日本投降注意事项备忘录上签字。芷江受降宣告了侵华日军的彻底失败,标志着中华民族近百年来反抗外来侵略取得完全胜利。

1985年,中国人民抗日战争胜利受降纪念馆正式对外开放。目前纪念馆主要包括抗日战争胜利受降纪念坊、中国战区受降典礼会场旧址、中国陆军总司令部旧址等,通过“正义的胜利”“历史选择芷江”“芷江受降典礼”“全国受降”“解放区受降”等陈列内容,全面反映中国人民抗日战争胜利受降史实。纪念馆近10年累计接待观众超2000万人次。

在保存完好的中国战区受降典礼会场旧址内,签字桌居中而设,两旁木椅整齐摆放,一切保持原貌。纪念馆内陈列着当年受降典礼的珍贵

电报原件,记录着日本侵略者最终低头的历史记忆。

近年来,纪念馆组织开展了一系列活动,追寻抗战足迹,重温抗战英雄故事,弘扬伟大抗战精神,传承红色基因。纪念馆举办“二战——芷江”珍贵历史照片展,其中8张芷江受降仪式照片记录了1945年8月21日受降典礼的重要时刻,包括侵华日军投降代表抵达、签署投降文件等关键场景。“侵华日军投降代表今井武夫的一张特写照片十分醒目。他眼脸低垂,避开了在场所有人的目光,紧绷的面部肌肉和略显僵硬的姿势,反映了一个战败者的心灵状态。”中国人民抗日战争胜利受降纪念馆馆长吴建宏介绍,



游客体验《元创芷江》裸眼3D。

山东台儿庄,自古是南北漕运枢纽,战略位置特殊,历来为兵家必争之地。1938年春,中国军队在此浴血奋战,歼敌万余,取得了抗日战争以来正面战场上的第一次重大胜利。

台儿庄大战纪念馆位于山东省枣庄市台儿庄区,包括台儿庄大战史料展、《血战台儿庄》全景画馆、六十军史料展、台儿庄大战战地记者展馆、民族精神大讲堂、隐蔽战

纪念馆积极引入现代科技手段,建设沉浸式红色剧场、民族精神大讲堂等新空间,结合声光电技术,打造全方位、立体化的视听环境。同时,纪念馆创新推出“叙事性+情境式+互动式+延伸式”一体化模式,让观众能够“走进历史”。在全景画馆,观众能获得“全景式大场域”的沉浸式观展体验,仿佛置身于战火纷飞的台儿庄战场,从而深

国开展台儿庄大战将士后人交流会,举办国际展览,吸引来自俄罗斯、韩国、美国等30个国家的二战博物馆代表参与,增强了纪念馆的国际影响力,也推动了抗战精神的国际化传播。

今年以来,台儿庄大战纪念馆已接待游客近百万人次。作为全国首个海峡两岸交流基地的重要组成部分,纪念馆长期致力于两岸文化交流与历史认同的构建,今年以来接

台儿庄大战纪念馆:

出国办展推动国际化传播

本报记者 赵珊

线国家安全教育展、国防教育园等,全景再现了台儿庄大战中的壮阔画卷。

“台儿庄大战纪念馆作为承载着抗战历史记忆、弘扬抗战精神的全国爱国主义教育示范基地,不仅拥有厚重的红色文化积淀和丰富的革命文物资源,更在长期实践中形成了红色文化传播的坚实基础。近年来,台儿庄大战纪念馆围绕革命文物保护利用与红色文化传播,积极探索创新展陈方式和宣教模式,以激发革命文物的时代活力,让红色基因深植观众心中。”台儿庄大战纪念馆

切感受中华民族不屈不挠的精神力量。

台儿庄大战纪念馆还加强国际合作,搭建起中外对话与互鉴平台。依托中国博物馆协会纪念馆专业委员会及国际二战博物馆协会,纪念馆先后与沈阳“九·一八”历史博物馆、贵州四渡赤水纪念馆联合举办《弘扬抗战精神 厚植爱国情怀——民族丰碑·血战台儿庄图片展》,并在白俄罗斯伟大卫国战争历史博物馆主办“东方主战场”主题展览,向世界展现中国抗战的壮烈史诗。同时,纪念馆还在波兰、美国、新加坡等



身临其境体验抗战烽火岁月



小小讲解员在冉庄地道里参观。

冉庄地道战纪念馆:

创编情景剧让历史“动”起来

本报记者 赵珊

抗日战争时期,党领导的敌后抗日武装和人民群众将冀中平原变成坚不可摧的堡垒。“村村相连、户户相通”的地道网,筑成了能攻能守的“地下长城”,使侵略者陷入人民战争的汪洋大海。位于河北省保定市的冉庄地道战遗址见证了抗日军民的智慧和英勇,被列入第一批国家级抗战纪念设施、遗址名录,是全国百家红色旅游经典景区之一,目前每年接待游客超过80万人次。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。众多游客来到冉庄,探访地道战遗址,参观地道战纪念馆。

冉庄地道战纪念馆馆长刘越介绍,遗址保护区保留着上世纪三四十年代冀中平原村落的环境风貌,较完整地保存有地道3000米、各种巧妙的地道口32个以及街道上遍布的作战工事、墙上一

条一条抗日标语以及累累弹痕的古槐树。游客可直接从展厅内进入地道参观。地道内有指挥部、休息室、储粮室,设有路牌和油灯,还有地下兵工厂、翻眼、陷阱等多处秘密设施。同时,充分

利用地形地貌特征,在墙壁、地面、井壁、牲口槽、炕面、锅台、衣柜等不易发现处,巧妙构筑地道口并加以伪装。为了便于监视、射击敌人,还利用高房、地面等有利的地形地貌,构筑工事多处,并与地道相通。冉庄人民在中国共产党的领导下,利用地道优势配合武工队、野战军对敌作战157次,歼敌伤敌2100余人,抗战时期荣获“地道战模范村”的光荣称号。

纪念馆以“抗战奇观,地下长城”为主题,以冉庄地道战为重点,展现了冀中地道战波澜壮阔的斗争史。馆内现有革命文物101件,

充分展示冉庄地道的创建、构造特点和战术战法,并融入互动模拟射击、幻影成像、三维图像、光电感应等高新技术,令游客的参观更具参与性、互动性。

近年来,冉庄地道战纪念馆依托丰富的展陈内容及遗址保护区的教育资源守正创新,努力让红色文化鲜活起来。纪念馆建成智慧化信息平台,运用物联网、云计算、大数据、移动互联、人工智能等信息技术,对25件珍贵文物进行了三维数字化数据采集,实现了藏品数字化管理。游客通过手机即可“触摸”文物细节、聆听背后故事。此外,纪念馆还创编了沉浸式情景剧《地道战歌》、红色故事会、快板书、舞台剧等文艺作品,让历史人物和革命故事“动”起来,使更多游客在沉浸式体验中感悟抗战精神,引发强烈情感共鸣。

东江纵队纪念馆(惠州):

联动革命遗址打造精品线路

本报记者 罗艾桦



青少年参观东江纵队纪念馆(惠州)。

邹兆莹 摄

家二级文物——东江纵队《前进报》印刷机,仿佛在诉说着那段激情燃烧的岁月。

这台非常重的印刷机,在艰难困苦的环境中,承担着传播革命思想、鼓舞士气的重任。为了保护它,战士们翻山越岭,用扁担将其运到罗浮山,为《前进报》实现从油墨印刷到机械铅印的飞跃立下汗马功劳。

据介绍,为更好传承伟大抗战精神,纪念馆与罗浮山景区联动,将冲虚古观、朱明洞等革命遗址串珠成链,打造精品红色研学路线;同时深化校馆联动,推出“红领巾讲解员”活动、特色思政课、研学

打卡等实践项目。“光影铸军魂 巧手传薪火”八一主题活动通过“知识擂台赛”和军舰模型拼装,让青少年了解建军历史和东江纵队抗战事迹,并在动手实践中感受国防力量,增强爱国强军意识,让纪念馆成为青少年愿来、爱留的红色文化空间。此外,纪念馆还强化“创新表达+深度参与”,用活数字技术,增强观众参与感,在互联网平台投放老兵口述史纪录片、发起话题讨论,以年轻语态传播红色故事。

(周盼、廖会岚参与采写)

左图:台儿庄大战纪念馆全景画馆一景。
本版图片除署名外均由受访者提供
底图制作:徐妍迪